



涛声依旧 涅槃为盐

本报记者 纪方方



凌晨4点半,很多人还在熟睡的时候,51岁的刘向国已经来到盐田,带着大伙儿忙着收起塑苫,让海水接受太阳的照耀。阳光照耀之下,一方方盐田,纵横有序,广袤闪亮,卤水蒸发析出氯化钠,即为原盐……

刘向国是渤海海盐滩晒工艺传承人,他从十几岁就跟着老人学习晒盐,一直在盐场工作。他的皮肤因为长期暴晒而黝黑。刘向国说,以前晒盐都是人工晒盐,一歇歇铲,一车车推,“出力大,出盐少”,现在晒盐,全部实现了机械化。他所在的山东车网城盐业有限责任公司,去年被评为市级非遗工坊,盐场总面积2600余公顷,总体产盐量30万吨。

煮海为盐、滩晒为盐的历史绵延千年。无棣县是我国重要的海盐生产基地,引海水制卤晒盐工艺源于1522年,官府迁福建盐民来无棣传授晒盐技术。无棣盐民高淳,按照福建盐民做法,于沿海修池,隔为大、中、小3段,依次灌海水晒之。经风吹日晒,盐即结晶而出。至1679年(康熙十八年),无



棣县各盐场全部改为滩晒。后经历朝历代,无棣滩晒制盐工艺一直延续至今。

“海盐滩晒每年分春晒和秋晒两季,主要有纳潮、制卤、结晶、采收等环节。”刘向国熟知晒盐的每道工序,利用海潮水位升高,将海水引入盐滩,历经日晒和自然蒸发,海水逐渐浓缩成饱和卤,继而将海水转化成洁白的海盐。他认为最难掌握的是制卤、结晶,结晶工艺是决定盐的产量、质量、粒度与外形的关键。

晒盐温度越高,出盐越快。一望无际的盐田里,刘向国和同事每

隔一天就要站在盐田里活茬,用铁耙子耙盐,让盐粒子在池子里翻滚一遍,翻动后有利于盐晶面生长,这样可以更好地结晶,提高原盐产量。

海盐生产是一种露天作业,受天气变化和海洋潮汐的影响,生产操作也因天气而异。如何防范雨水、风沙的侵袭,是一项尤为重要工作。无棣盐业人在长期的制盐过程中,掌握了降雨和潮汐的规律,总结出了应对方法。

“以前晒盐是靠天吃饭,最怕下雨天,下雨人家往屋里跑,我们得往外跑。我们得赶紧把塑料布

盖到盐田上,如果雨水流进盐田,前期所有努力都得‘打水漂’。”刘向国说,现在科技发达了,通过手机就能查看实时天气预报,雨情来临之前,他们就提前把盐田盖上塑苫,天晴后再收起塑苫。

待到收盐时,一座座堆积如山的盐坨,成为海边最美的风景线,这是对刘向国和他的同事们最好的馈赠,多日的辛苦付出终于有了回报。

渤海海盐滩晒工艺,从古传至今,靠的是师傅对徒弟手把手地传承。刘向国现在已经带了四五个徒弟,谈及传承难点,他说:“盐场距离县城50多公里,很多年轻人在盐场待不住。”不过伴随着技术的革新和现代化机械的投入,无论是制卤、盐田改造,还是制盐工艺、产品质量产量都有了很大的变化。

刘向国介绍,盐田经过改造后,盐场实行了深卤结晶等一套新的生产工艺。结晶池、卤台全部实行盐膜覆盖,实现了机械化管道扒盐,原盐产量、质量比原来平晒方式有了大幅度提高。不仅如此,还充分发挥资源优势,依靠技术创新,发展起水产养殖,实现以盐为主,突出特色,多种经营。

沧海桑田,涛声依旧。渤海晒盐不仅给当地带来了经济效益,还承载了盐民数百年的智慧和勤劳,海盐不可或缺,传承一直在路上。



全省安全生产治本攻坚三年行动暨企业主体责任落实量化提升工程现场观摩活动在滨举行

确保治本攻坚第一年任务全面完成



本报讯(记者 马迪 通讯员 孙宝柱 报道)10月23日至24日,全省安全生产治本攻坚三年行动暨企业主体责任落实量化提升工程现场观摩活动在博举行。

活动中,省治本攻坚三年行动工作专班负责同志、16地市应急局分管负责同志和治本攻坚三年行动专班具体负责同志现

场观摩了山东京博石油化工有限公司信息化推进安全科技支撑和工程治理行动成效等4家企业的治本攻坚和主体责任落实量化提升情况。

随后召开的全省安全生产治本攻坚三年行动暨企业主体责任落实量化提升工程现场观摩会议指出,要全面梳理盘点年度重点任务,确保治本攻坚第一年任务全面完成;要想真招、出实招,确保企业安全生产主体责任落实见实效;要强化教育培训演练、严格现场督导检查、强力落实“三个一批”、探索智能化管控新手段,强力推进违规电气焊和违规施工、有限空间、预防高处坠落、外包施工专项整治“四项整治”不断深入。

滨州市乡村振兴巾帼创业行动女致富带头人示范培训班举行

50余名女致富带头人观摩学习“取真经”

本报讯(记者 李淑霞 通讯员 杨贝贝 报道)10月23日至24日,滨州市2024年乡村振兴巾帼创业行动女致富带头人示范培训班在阳信县举行,全市50余名女致富带头人参加培训。

此次培训采取“理论教学+现场观摩+交流分享”的形式进行,旨在进一步提高妇女创业就业能力,充分发挥妇女在推进乡村全面振兴中的积极作用。

市委党校(滨州行政学院)管理学教研室副教授王茜、滨州职业学院教授卢津华分别以《推进乡村全面振兴 实现农业农村现代化》《提升学习本领 争做优秀致富带头人》为题,理论联系实际,为女致富带头人在推进全面乡村振兴发挥更大作用指明路径,帮助学员们找到提升自身能力水平、实现成长成才的“金钥匙”。山东阳信润丰

农业科技公司总经理张风霞以《当好农村发展的带头人 做好集体增收的探路人》为题,结合自身创业经历,就优化服务新模式、树立农业新典范、创新引入新科技、开启发展新引擎四个方面进行讲解。

学员们还到山东阳信润丰农业科技开发有限公司、山东阳信环宇纺织有限公司、阳信县芳店镇湖畔嘉苑“巾帼共富工坊”等地观摩,看“亮点”、受启迪、找“答案”。

来自滨城区、邹平市、惠民县、无棣县等县市区的学员代表进行了经验交流。学员们纷纷表示,经过两天的培训,深受启发,收获颇丰,切实做到了带着问题来、带着思考学、带着收获走。下一步将把所学所悟运用到工作中,更好发挥示范作用,带动更多妇女就业增收,为乡村全面振兴贡献巾帼力量。

礼赞环卫工 铸就新辉煌

滨州市庆祝山东省第三十届环卫工人节系列主题活动举行



本报讯(记者 任斐 报道)为弘扬环卫工人的无私奉献精神,营造全社会尊重、理解、支持环卫工和环卫事业的良好风尚,10月25日,“礼赞环卫工,铸就新辉煌”滨州市庆祝山东省第三十届环卫工人节系列主题活动举行。

当天,市城管局相关领导到滨环城市保洁有限公司看望慰问了一线环卫工人,为他们送上了慰问品和节日的祝福。我市各级城市管理部门扎实落实好环卫工人的各项优惠政策,深入了解环卫工人的愿望和诉求,全力为环卫工人办实事、办好事,让“城市美容师”切实感受到社会各界的温暖和关怀。

慰问结束后,“礼赞环卫工,铸就新辉煌”滨州市庆祝山东省第三十届环卫工人节活动在沾化区职工大剧院拉开帷幕,各级领导和环卫工人一起观看了文艺演出。歌舞《盛世龙腾》、小品《城市工程师》等一个个精彩的节目,展现了环卫工人的风采,也传递了对环卫工人辛勤付出的尊重与赞美。

环卫工作直接关系到民生,是城市精细化管理最直接的体现。近年



来,市委、市政府高度关注环卫事业发展和环卫工人切身利益,逐年加大投入,完善环卫基础设施,改善作业环境,为环卫工人办实事、做好事、解难事,形成全社会关爱环卫工人、尊重环卫成果的良好氛围。目前,我市主城区道路保洁机械化作业率达100%,全市主次干道机械化

清扫率达97.5%、深度保洁覆盖率达91.3%,城市环境卫生品质得到了持续提升和长足进步。广大环卫工人用勤劳的双手、艰苦的奋斗、坚定的信念,打造了干净整洁、舒适宜人的城乡环境,为护航经济社会发展、提升城市环境品质作出了重要贡献。

在今后的工作中,我们将一如既往地重视和支持环卫工作,关爱和帮助环卫工人,不断加大环卫基础设施建设力度,持续推进环卫事业健康发展,提高环卫工人待遇,切实保障环卫工人权益,不断开创环卫事业高质量发展新局面。

市住房公积金管理中心举办2024年度“三金”工程竞赛“金牌顾问”演讲比赛

讲好公积金故事 展示公积金形象

本报讯(记者 郭伟 报道)10月22日,滨州市住房公积金管理中心举办2024年度“三金”工程竞赛“金牌顾问”演讲比赛。

17位参赛选手结合工作实际,围绕公积金行业发展、政策制度、行政执法、一线服务等主题演讲。

他们以真挚的语言、真挚的情感,从不同视角、不同维度讲述公积金故事,传播公积金文化,诠释公积金精神,为住房公积金事业发展出谋划策,充分展现出新时

代住房公积金青年干部职工勇于担当、守正创新、服务为民的精神风貌。

通过现场激烈角逐,本次活动共评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖5名,优秀奖9名,并为获奖选手颁发荣誉证书。

市住房公积金管理中心将以此次比赛为契机,持续在管理上求创新、服务上显特色、宣传上出亮点,为品质滨州建设和住房公积金事业高质量发展贡献更大力量。

沾化区医保服务实现“三化”升级

以服务大厅标准化、服务流程规范化、服务模式便民化,打造优质高效医保服务体系

本报讯(记者 葛肇敏 通讯员 张利 报道)“我家孩子在外地工作,前段时间生病住院,我正为医保报销的事情发愁。给沾化区医保局打电话后,工作人员立刻把异地就医的办理流程讲得明明白白,可帮了大忙啦!”沾化区市民王女士说。

今年以来,沾化区医疗保障局以服务大厅标准化、服务流程规范化、服务模式便民化“三化”为引领,持续推进医保流程再造,深度优化医保便民服务,全力打造优质高效医保服务体系,群众医疗保障惠民获得感、幸福感显著提升。

沾化区医保服务大合理设置了引导咨询区、自动排队叫号机、综合受理区、自助服务区、多媒体服务区,群众可自由选择就近的医保经办窗口办理医保业务,有效避免群众“折返跑、异地跑”,切实为群众带来便利。

线受理专员3人,升级电话录音功能,及时纠正业务办理不规范、服务态度不文明问题。

在服务流程环节,沾化区医保局严格执行最新版《山东省医疗保障经办服务事项清单》,27项政务服务事项全部进驻区医保经办大厅,6个综合窗口“无差别受理”,统一制定乡镇医保便民窗口和村工作点工作职责和经办指南,全面推行首问负责、一次性告知、容缺受理、限时办结等制度,确保服务流程规范有序。

在服务模式上,沾化区医保局积极推进医保领域“高效办成一件事”,异地就医、参保关系查询、转移接续等事项实现电话即时办理,生育津贴和医疗救助对象资助参保免申即享。开通政务服务区域通办,群众可自由选择就近的医保经办窗口办理医保业务,有效避免群众“折返跑、异地跑”,切实为群众带来便利。

有娘在,灯亮着

赵连珍



传承老渤海红色基因 绘就新时代最美画卷

二

一朵小红花,遮住新添的伤疤。日伪军“扫荡”,挨家挨户要找八路军的孩子,想利用孩子逼出八路军的战士。得知消息的李臣顾不上腿,急急匆匆往家里赶,在离家门口不远的草垛边,见到了来寻找自己的女儿。李臣问的第一句是:“你弟弟呢?”女儿委屈地说:“娘,俺害怕,弟弟不是俺的亲弟弟,俺才是你亲生的孩子,你为啥不问问俺,总是想着弟弟?”“娘看见你了,这不挺好的吗,快和娘说说,弟弟在哪

里,咋样了?”李臣焦急万分。

“听说鬼子要找孩子,俺把弟弟藏进了家里的粮囤里,就跑出来找你了。”李臣小女儿和母亲说着。李臣怕路上遇上鬼子,便把女儿藏在附近的草垛边,嘱咐女儿一定不要出声。女儿胆怯地说:“娘,俺害怕,你陪着俺吧。”“娘的心尖尖,娘也想陪你,但是娘有更重要的事情要做。娘要去保护八路军的孩子。”李臣含泪说,“八路军为了咱们去战斗,不怕苦、不怕死,咱不能辜负了战士们,寒了亲

人的心,咱得保护好她们的孩子呀。”李臣的女儿哭着说:“娘,要是我被鬼子发现,杀了我咋办?”李臣安慰女儿,“娘的孩子最勇敢,你等着娘,娘一定回来找你,娘一定回来。”李臣含泪舍下自己的亲生女儿离去,匆匆跑回家中找到了陈杰,带他躲进破草屋里,将孩子护在身旁。“有娘在,我不怕。”李臣轻声安慰着陈杰。院外传来枪声,李臣的心在滴血,她的孩子被她“狠心”扔在了外面,声声枪响都打在了她的心上,懊悔、委屈、无奈、悲痛,万千情绪涌在心头。屋外一阵响动,李臣紧紧搂住“儿子”,用母亲温暖的怀抱温暖这个吓得瑟瑟发抖的孩子,陈杰在李臣温暖的怀抱里睡着了。

日伪军“扫荡”无果离开。深夜,

李臣再去寻女儿时,在极度恐惧和饥寒交迫中的孩子已体力不支,昏睡了过去。李臣背着女儿回到家中,泪洒一路,“孩啊,娘对不起你呀,以后娘好好补偿你,天天陪着你,不让我的孩子害怕;多给我的孩子做好吃的,不让我的孩子挨饿,不让我的孩子害怕。”多年以后,当李臣的小女儿也做了母亲,她跪在母亲的墓前泪如雨下,“娘啊,我小时候不懂事,总是埋怨你给弟弟留灯,啥事也是舍下我。现在我懂了,你不止是我的娘,也是弟弟的娘。女儿不再怨您了,您是伟大的母亲。”

李臣舍下自己孩子保护八路军孩子的事迹广为传颂。听闻此事,认识她的八路军战士们更敬佩李臣的为人,亲切地称呼她——乳娘李臣。(未完待续)